

以美关系“似动”而“未动”

美国国务卿布林肯20日开始新一轮巴以冲突爆发以来的第六次中东之行,将访问沙特阿拉伯、埃及、以色列等国。布林肯此访正值以美关系“紧张”之际。近段时间,以色列和美国围绕以军对加沙南部城市拉法的作战计划“争吵”不断。此外,美国政府还宣布对一些约旦河西岸以色列犹太定居者和犹太人定居点实施制裁,理由是他们破坏了约旦河西岸的稳定。

分析人士指出,随着加沙地带人道主义形势不断恶化,作为以色列主要支持者的美国正遭遇越来越大的国内外压力,因而做出一些看上去是在施压以色列的举动。但美方这些做法对推动加沙地带停火几乎没有实质性意义,美以坚定的盟友关系并没有发生实质性变化。

■ 看似出现矛盾

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带死亡人数已超过3万。作为以色列最主要的军事援助国,美国政府遭受的国内外压力越来越大。美方近期多次公开批评以色列,试图减轻舆论压力。

美国总统拜登此前警告以方,攻入拉法将是踩踏“红线”。但以色列总理内塔尼亚胡回应说,以军将继续推进在拉法的行动,彻底摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),没有任何压力可以阻止以军。

与此同时,美国国内及国际社会中有大量声音呼吁美政府减少甚至切断对以色列的军事援助,但美政府对此充耳不闻。西班牙《国家报》网站文章说,自本轮巴以冲突爆发以来,美国对以色列的武器供应从来没有停止。华盛顿有多种手段让以色列听取其建议,“但它一种都没有用”。

此外,围绕约旦河西岸的以色列犹太人定居点问题,美以双方也出现了“矛盾”。以色列长期以来通过在约旦河西岸地区新建定居点蚕食巴勒斯坦人土地,遭到巴方强烈反对。本轮冲突爆发后,以军不仅加强控制约旦河西岸,犹太定居者针对巴勒斯坦人的袭击也大幅增加。

拜登2月初签署一份针对约旦河西岸以色列犹太定居者暴力行为的行政令,并宣布制裁4名袭击巴勒斯坦平民的犹太定居者。美国本月14日再次宣布对

约旦河西岸3名以色列犹太定居者和2个犹太人定居点实施制裁。

不过,有以色列官员认为,美国近期的制裁措施是“象征性举动”,并无实质内容。

■ 服务双方内政

分析人士指出,近期美国和以色列出现意见不合,主要原因是美国已进入大选期,加沙地带愈演愈烈的人道主义危机引发了美国国内阿拉伯裔选民的不满。为了挽回这些选民的支持,拜登政府需要做出一些姿态。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔告诉新华社记者,以美出现所谓的“不合”,是因为以色列在加沙的军事行动影响了美国的民意,甚至可能影响拜登的选情。

在2月27日结束的美国2024年总统选举密歇根州民主党初选中,拜登虽击败党内竞争对手,但该州超过10万民主党选民在选票上勾选“不作承诺”选项,被称为“抗议票”。密歇根州有大量阿拉伯裔美国人,他们不满新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”。随着竞选活动的不断推进,拜登政府为赢得这些“不作承诺”选民的支持,可能会继续与以色列政府某些决策保持距离。

而内塔尼亚胡为政治前途考虑,不得不继续推进在加沙的军事行动,从而争取国内极右翼势力的支持,防止执政联盟解体。从短期看,这导致以美两国关系出现“摩擦”。

■ 并非根本分歧

在英国出版的阿拉伯媒体《阿拉伯圣城报》日前刊文指出,向地中海派遣航母、否决联合国关于加沙地带停火的决议草案、向以色列提供武器,美国持续影响巴以冲突走向。在本轮冲突中,以美之间存在“非正式的分工”,以色列打击哈马斯,而美国则试图借机震慑其他国家。

有分析认为,以色列与美国近期围绕以军针对拉法的军事行动,分歧主要集中在“如何管理行动”,而不是行动目标本身。巴勒斯坦政治分析人士易卜拉欣·拉巴伊亚对新华社记者说,美国支持以色列继续在加沙地带开展军事行动,但担心造成更多伤亡,影响其国际形象。

内塔尼亚胡和拜登在18日通话时同意两国很快在华盛顿举行会议,讨论以军在拉法发动地面行动的计划,届时美方将提出“替代方案”。有以色列媒体人士分析,“替代方案”或为小规模的“外科手术”式打击。

分析人士指出,以美两国关系的根基难以被撼动。以色列是美国在中东的重要盟友和伙伴,美国一直对以色列给予强大的支持和保护。以色列海法大学国际关系专家本杰明·米勒说,以色列也需要与美国继续保持紧密的盟友关系。没有美国的外交和经济支持,以色列无法应对目前的形势。

新华社耶路撒冷3月20日电

美国能源部发布报告 展望地热发电前景



▲3月19日,在美国休斯敦,与会者在“剑桥能源周”上讨论地热发电技术。

在休斯敦国际能源界高端会议“剑桥能源周”期间,美国能源部发布下一代地热发电“起飞”报告,称地热发电技术已显示出令人瞩目的进步,使其能够成为美国脱碳发电“关键贡献者”之一,并预期美国地热发电“最早有望在2030年实现商业起飞”。

新华社发

日本涉大麻案 人数创纪录

超七成为青少年

日本警察厅21日说,警方2023年所调查大麻相关刑事案件涉及6482人,较前一年增加1140人,其中超过七成是十几至二十几岁的青少年。大麻在日本青少年中加速蔓延。

警方数据显示,青少年去年占涉大麻案总人数的73.5%。其中3545人年龄二十几岁,较2022年增加692人,占总人数54.7%;年龄低于20岁的涉案者首次超过1000人,达到1222人,比去年增加310人,比2019年的609人翻了一倍。

去年引发关注的大麻相关案件中,东京农业大学拳击队4名队员和日本大学美式橄榄球队3名队员被逮捕。

据《读卖新闻》报道,无论哪个年龄段,尝试大麻的最初动机大多是“好奇、感兴趣”。网络对青少年接触大麻影响甚大。未满20岁涉案者中,半数从互联网上获知大麻获取途径,其中九成通过社交媒体平台X(前身为推特)。一些不法分子用浓缩大麻成分制作软糖、巧克力,令青少年放松警惕。社交媒体上关于吸食大麻“合法”“无害”等错误信息不断扩散,使青少年降低对大麻危害的认识。而吸食大麻会严重影响认知能力,还会增加精神疾病患病风险。

警察厅一名官员说:“智能手机普及,导致人们有更多机会接触关于大麻的不正确信息,可能降低了对吸食大麻的心理屏障。”

据新华社微特稿

达美航空飞行员 试图“酒驾”

被判十个月监禁

美国达美航空公司一名飞行员因试图酒后驾驶客机而被判10个月监禁。

据美国有线电视新闻网20日报道,这名飞行员名叫劳伦斯·拉塞尔,今年63岁。2023年6月16日上午,他作为机长执飞从英国爱丁堡到美国纽约的航班,起飞前呼气酒精测试显示体内酒精含量超标。此外,他随身带了两瓶利口酒,其中一瓶已经打开,里面的酒还剩不到一半。

发现这一情况后,公司相关人立刻报警。拉塞尔向警方承认自己前一天晚上喝了酒,被带走进行血检。检测结果显示,他血液内的酒精含量超标。

最终该趟航班被取消,拉塞尔也被公司开除。由于认罪态度良好,拉塞尔的刑期从15个月减至10个月。

法庭说,拉塞尔是酗酒者,曾有两次酒后驾车记录。本次事发后他接受酗酒相关治疗,有一定效果。

新华社微特稿

普拉博沃 正式当选印尼总统

▲3月20日,在印度尼西亚雅加达,普拉博沃(中)在媒体记者和支持者到场的集会上讲话。

印度尼西亚选举委员会20日公布总统选举最终计票结果,现任国防部长普拉博沃及其竞选搭档、现任总统佐科的长子、梭罗市市长吉布兰以58.58%的得票率获胜,当选下一届正副总统。

新华社发

英国威尔士选出 首位非洲裔首席部长

▶3月20日,在英国威尔士卡迪夫,英国威尔士执政党工党领袖沃恩·格辛(前中)在威尔士议会发表讲话。

英国威尔士执政党工党领袖沃恩·格辛20日当选新一任威尔士首席部长,他将成为威尔士第一位非洲裔首席部长。

新华社发

